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Das erste Fünf Seen Kinder- und Jugendfilmfest
Vom 21. bis 25. Oktober 2014 präsentiert das 1. Fünf Seen Kinder- und Jugendfilmfest ein anspruchsvolles Programm unter dem Motto „Crossing Borders“ an fünf Spielorten südlich von München
Das Fünf Seen Kinder- und Jugendfilmfest, das in diesem Jahr zum ersten Mal aus dem großen Fünf Seen Filmfestival ausgegliedert ist, präsentiert vom 21. bis 25. Oktober 2014 anspruchsvolle Filme für Jugendliche zwischen 13 und 19 Jahren sowie für Kinder zwischen vier und 13 Jahren. Es findet an fünf Spielstätten im Fünfseenland statt: In den Breitwandkinos Starnberg, Schloss Seefeld und Herrsching sowie im Pfarrstadel Weßling (22.10.) und im BRK Kinderhort Wörthsee (23.+24.10.). Festivalleiter Matthias Helwig zeigt nicht nur ein vielschichtiges und qualitätsvolles Programm, sondern stellt gesellschaftlich brisante Themen zur Diskussion. In diesem Jahr geht es um die Grenzen: Zwischen den Ländern, zwischen den Generationen und in uns selbst. Namhafte Filmemacher präsentieren ihre Filme den Kindern und Jugendlichen persönlich. Zusätzlich zu den 20 gezeigten Langfilmen kommt ein Theaterstück zur Aufführung, werden selbst gedrehte Kinderkurzfilme aus der Region gezeigt und findet ein Filmworkshop für Kinder zum Mitmachen statt. Eine Diskussion über den Kinder- und Jugendfilm in Deutschland mit namhaften Vertretern der Filmbranche, u.a. Regisseur Thomas Heinemann und Produzent Philip Budweg, rundet das Festival als weiterer Höhepunkt ab. 

„Crossing Borders - sin fronteras“
Das Jugendfilmfestival für Jugendliche von 14 bis 19 Jahren steht unter dem Motto „Crossing Borders - sin fronteras“. In Zusammenarbeit mit dem P-Seminar des Carl-Spitzweg-Gymnasiums  Germering sind fünf englisch- und fünf spanischsprachige Filme mit deutschen und englischen Untertiteln zu sehen. Sie zeigen die Grenzen der Welt und gleichzeitig die vielschichtigen Möglichkeiten, sie zu überwinden. 
Eröffnungsabend ist am Dienstag, 21.10.2014 um 19.00 Uhr im Kino Breitwand Schloss Seefeld mit CESAR CHAVEZ. Der mexikanische Spielfilm porträtiert den Gründer der US-amerikanischen Landarbeitergewerkschaft United Farm Workers. Der Abschlussabend der Jugendfilme ist am Freitag, 24.10.2014 um 20.30 Uhr, ebenfalls in Seefeld, mit dem Film UNA NOCHE über die kubanische Flüchtlingsproblematik, im Anschluss organisieren die Schüler des P-Seminars eine Party in der Kinolounge. 

In süddeutscher Erstaufführung präsentiert das Festival am Mittwoch, 22.10.2014 um 19.30 Uhr im Kino Breitwand Starnberg MACONDO. Gefeiert auf der diesjährigen Berlinale, setzt der österreichische Film sich mit der Flüchtlings- und Asylproblematik anhand eines Jugendschicksals auseinander. Im Anschluss findet in Zusammenarbeit mit dem Kulturforum Starnberg eine Diskussion statt. 
Hervorragend ist LA JAULA DE ORO, ein engagierter und kompromissloser Film über Jugendliche aus Guatemala, die eine Odyssee auf sich nehmen, um ihr Glück in den USA zu suchen. 

Während der Spielzeit werden die insgesamt elf Jugendfilme tagsüber in Schulvorstellungen und abends in regulären Vorstellungen gezeigt. 

“Freundschaften überwinden Grenzen - Crossing Borders” 
Das Kinderfilmfest steht unter dem Motto “Freundschaften überwinden Grenzen - Crossing Borders” und lenkt das Augenmerk auf originäre Kinderfilme für die ganz Kleinen ab vier Jahren, für die etwas Größeren ab sechs Jahren und für die großen Kinder ab neun Jahren. 
Eröffnet wird das Kinderfilmfest mit der Preview von DER KLEINE MEDICUS am Dienstag, 21.10.2014 um 16.00 Uhr im Kino Breitwand Starnberg, abgeschlossen wird es mit der Preview der neuen Disney-Naturdokumentation BÄREN am Samstag, 25.10.2014 um 15.00 Uhr, ebenfalls in Starnberg. 

Dazwischen freut sich das Festival auf insgesamt zehn weitgehend unbekannte Kinderfilme aus Deutschland, den Niederlanden, der Schweiz und Dänemark, die einfach Spaß machen und das Thema “Freundschaft” dazu nutzen, kleine und große Grenzen zu überwinden. 

Einige Filme werden im Kino Breitwand Starnberg von den Autoren und Filmemachern gar persönlich vorgestellt: Zu QUATSCH kommt Regisseur Veit Helmer (22.10.), zu VAMPIRSCHWESTERN 2 Drehbuchautorin Ursula Gruber (23.10.) und zu LOLA AUF DER ERBSE Drehbuchautor und Regisseur Thomas Heinemann (25.10.).

Ein hervorragendes Rahmenprogramm
Das Rahmenprogramm des Kinderfilmfests im Kino Breitwand Starnberg kann sich ebenfalls sehen lassen: Ein Äthiopien-Spezialist gibt in einem Filmgespräch Einblicke in das Land von HORIZON BEAUTIFUL (22.10., 17.30 Uhr), nach dem Film MACONDO gibt es eine Diskussion mit dem Kulturforum Starnberg (22.10., 19.30 Uhr), eine Lesung zur Literaturverfilmung DAS KALTE HERZ führt in den darauf folgenden, gleichnamigen Film ein (23.10., 15 Uhr), die Referentin Dr. Anja Opitz steht nach dem Film GIRAFFADA für Fragen zur Verfügung (24.10., 16.45 Uhr), Kinder aus dem Fünfseenland präsentieren selbst gedrehte Kurzfilme, gleichzeitig gibt ein Workshop interessierten Kindern Einblick ins Filmemachen (25.10., 11 Uhr), Kinder vom „neuen schauspiel starnberg" zeigen eigene Kurzfilme (25.10., 13.30 Uhr) und spielen ein Theaterstück zum Thema ‚Migration‘ (25.10., 14.45 Uhr).

Podiumsdiskussion mit namhaften Vertretern der Filmbranche
Ein Höhepunkt des Festivals erwartet Eltern und Filminteressierte am Samstag, 25.10.2014 um 17.00 Uhr: Namhafte Vertreter der Filmbranche diskutieren in der Volkshochschule Starnberg (Bahnhofplatz 14) über den Kinder- und Jugendfilm in Deutschland: Thomas Heinemann (Regisseur und Drehbuchautor LOLA AUF DER ERBSE), Philipp Budweg (Produzent RICO, OSKAR UND DIE TIEFERSCHATTEN), Katrin Hoffmann (Leiterin Kinderfilmfest München) sowie Matthias Helwig (Leiter Fünf Seen Kinder- und Jugendfilmfest). Der Eintritt ist frei.

Informationen zum Fünf Seen Kinder- und Jugendfilmfestival: www.breitwand.com 

Information
Tickets: 
Eintritt vor 18 Uhr: 


4,00 Euro

Eintritt nach 18 Uhr: 


Normal 9,00 Euro 



Ermäßigt 8,00 Euro


Schüler/Studenten 4,00 Euro

Filme mit 3 D Zuschlag von 2,50 Euro 

Eintritt frei beim Kinderfilm-Workshop und bei der Diskussion am 25.10.

Filmpass regulär: 12,00 Euro

Filmpass Schüler/Studenten: 10,00 Euro

Spielorte: Kino Breitwand Schloss Seefeld, Schlosshof 7, 82229 Seefeld Kino Breitwand Starnberg, Wittelsbacherstr. 10, 82319 Starnberg Kino Breitwand Herrsching, Luitpolds. 5, 82211 Herrsching Pfarrstadel Weßling (22.10.), Am Kreuzberg 3, 82234 Weßling 

BRK-Kinderhort Wörthsee (23.10. + 24.10.), Wörthseestraße 6, 82237 Wörthsee





Regelmäßige Updates und aktuelle Informationen zum 1. Kinder- und Jugendfilmfest gibt es auf www.breitwand.com oder auf www.facebook.com/fuenf.seen.filmfestival
Presse- und Öffentlichkeitsarbeit: Konstantin Fritz, presse@fsff.de, M: +49 157 7385 4408
1. Fünf Seen Kinder- und Jugendfilmfest: Zum ersten Mal wird in 2014 das Kinder- und Jugendfilmfest aus dem großen Fünf Seen Filmfestival ausgegliedert und findet vom 21. bis 25. Oktober an fünf Spielorten im Fünfseenland südlich von München statt. Festivalleiter Matthias Helwig präsentiert über 20 qualitätsvolle Kinder- und Jugendfilme aus Deutschland, Europa und der Welt zum Thema „Crossing Borders“ (Jugendfilm) und „Freundschaften überwinden Grenzen“ (Kinderfilm). Namhafte Vertreter der Filmbranche stehen den Kindern und Jugendlichen in Filmgesprächen Rede und Antwort. Ein hervorragendes Rahmenprogramm rundet das Festival ab. Medienpartner sind Süddeutsche Zeitung und jetzt.de. Mixtvision Mediengesellschaft, 3M ESPE und die Kreissparkasse München Starnberg Ebersberg zählen zu den hochkarätigen Partnern des 1. Fünf Seen Kinder- und Jugendfilmfests.
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