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Presse- und Öffentlichkeitsarbeit: Konstantin Fritz – presse@fsff.de – M: +49 157 7385 4408


Eröffnung des Kinder- und Jugendfilmfests
Am 21. Oktober 2014 eröffnet südlich von München das 1. Fünf Seen Kinder- und Jugendfilmfest (21. - 25.10.2014). Die Gegend um Starnberger See und Ammersee wird wieder einmal zum Synonym für herausragende Filme.
Das 1. Fünf Seen Kinder- und Jugendfilmfest präsentiert vom 21. bis 25. Oktober 2014 anspruchsvolle Filme für Jugendliche zwischen 13 und 19 Jahren sowie für Kinder zwischen vier und 13 Jahren. Fünf Spielorte im Fünfseenland – Starnberg, Seefeld, Herrsching, Weßling und Wörthsee – stehen unter dem Motto „Crossing Borders“. „Das Thema könnte in Anbetracht der Flüchtlingsströme nach Deutschland und gerade auch in unsere Gegend nicht aktueller sein“, so Festivalleiter Matthias Helwig. Am 21. Oktober wird das Kinderfilmfest mit der Preview des Films DER KLEINE MEDICUS am Nachmittag feierlich mit einem Mitmachtheater in Starnberg eröffnet. Am gleichen Abend startet das Jugendfilmfest auf Schloss Seefeld mit dem Eröffnungsfilm CESAR CHAVEZ.

Am Dienstag, 21. Oktober 2014 um 15.30 Uhr wird das Kinderfilmfest im Breitwandkino Starnberg (Wittelsbacherstr. 10) feierlich mit einem Sektempfang eröffnet. Festivalleiter Matthias Helwig spricht um 16.00 Uhr zum Motto „Freundschaften überwinden Grenzen – Crossing Borders“ und präsentiert in den kommenden Tagen wertvolle Kinderfilme für Kinder ab vier, sechs und neun Jahren. Zunächst gibt es zum Aufwärmen eine kurze Vorstellung des Medi Circus: Nanolino nimmt die Kinder im halbstündigen Mitmachtheater mit auf eine fantastische Reise durch den menschlichen Körper und zeigt, wie wichtig gesunde Ernährung und Bewegung sind. Im Anschluss ist als Preview DER KLEINE MEDICUS zu sehen. Dort kämpft der kleine Nano gegen die Weltherrschaftspläne von Professor Schlotter und reist in den Körper seines Großvaters, um die vom Bösewicht eingepflanzten Roboter, die ihn zur Marionette umpolen sollen, unschädlich zu machen. Spannung und Witz garantiert! 
Das Kinderfilmfest zeigt zehn weitgehend unbekannte Kinderfilme aus Deutschland, den Niederlanden, der Schweiz und Dänemark, die das Thema “Freundschaft” dazu nutzen, kleine und große Grenzen zu überwinden. 

Besondere Filmtipps sind HORIZON BEAUTIFUL über einen gewitzten äthiopischen Straßenjungen, der Fußballstar in Europa werden will und GIRAFFADA, die herzzerreißende Geschichte eines palästinensischen Jungen, der eine Giraffe von Israel ins Westjordanland schmuggelt. 
Zu QUATSCH kommt Regisseur Veit Helmer (22.10.), zu VAMPIRSCHWESTERN 2 Drehbuchautorin Ursula Gruber (23.10.) und zu LOLA AUF DER ERBSE Drehbuchautor und Regisseur Thomas Heinemann (25.10.). Weitere wertvolle, sehenswerte Kinderfilme sind DER KLEINE ZAPPELPHILIPP, MISTER TWISTER u.a. 
Am Abend des 21.10. startet um 19.00 Uhr im Breitwandkino Schloss Seefeld (Schlosshof 7) das Jugendfilmfest ebenfalls mit einem Sektempfang: Die kommenden Abiturienten des P-Seminars am Carl-Spitzweg-Gymnasium Germering stoßen mit Festivalteam und Publikum auf ihre gelungene Arbeit an, denn im vergangenen Jahr haben sie viel zur Auswahl der Filme und Organisation beigetragen. Anschließend wird CESAR CHAVEZ gezeigt. Der mexikanische Spielfilm porträtiert den Gründer der US-amerikanischen Landarbeitergewerkschaft United Farm Workers. Jugendliche von 13 bis 19 Jahren tauchen in den kommenden Tagen in elf beeindruckende englisch- und spanischsprachige Filmwelten unter dem Motto "Crossing Borders - sin fronteras" ein. Die Filme sind mit deutschen Untertiteln zu sehen. 

Besondere Filmtipps sind MACONDO (süddeutsche Erstaufführung) über die Flüchtlings- und Asylproblematik anhand eines Jugendschicksals sowie LA JAULA DE ORO über Jugendliche aus Guatemala, die in die USA fliehen (Gewinner zahlreicher Festivals wie Cannes, Mexiko, Chicago). Während der Spielzeit sind insgesamt elf sehenswerte Jugendfilme wie 14 KILOMETER, ABEL, BOYHOOD, LA MISMA LUNA, MY BROTHER THE DEVIL, UNA NOCHE u.a. tagsüber in Schulvorstellungen und abends in regulären Vorstellungen zu sehen. 
Informationen zum Fünf Seen Kinder- und Jugendfilmfestival: www.breitwand.com 

Spielorte: Kino Breitwand Schloss Seefeld, Schlosshof 7, 82229 Seefeld Kino Breitwand Starnberg, Wittelsbacherstr. 10, 82319 Starnberg Kino Breitwand Herrsching, Luitpolds. 5, 82211 Herrsching Pfarrstadel Weßling (22.10.), Am Kreuzberg 3, 82234 Weßling 

BRK-Kinderhort Wörthsee (23.10. + 24.10.), Wörthseestraße 6, 82237 Wörthsee





Regelmäßige Updates und aktuelle Informationen zum 1. Kinder- und Jugendfilmfest gibt es auf www.breitwand.com oder auf www.facebook.com/fuenf.seen.filmfestival
Presse- und Öffentlichkeitsarbeit: Konstantin Fritz, presse@fsff.de, M: +49 157 7385 4408
1. Fünf Seen Kinder- und Jugendfilmfest: Zum ersten Mal wird in 2014 das Kinder- und Jugendfilmfest aus dem großen Fünf Seen Filmfestival ausgegliedert und findet vom 21. bis 25. Oktober an fünf Spielorten im Fünfseenland südlich von München statt. Festivalleiter Matthias Helwig präsentiert über 20 qualitätsvolle Kinder- und Jugendfilme aus Deutschland, Europa und der Welt zum Thema „Crossing Borders“ (Jugendfilm) und „Freundschaften überwinden Grenzen“ (Kinderfilm). Namhafte Vertreter der Filmbranche stehen den Kindern und Jugendlichen in Filmgesprächen Rede und Antwort. Ein hervorragendes Rahmenprogramm rundet das Festival ab. Medienpartner sind Süddeutsche Zeitung und jetzt.de. Mixtvision Mediengesellschaft, 3M ESPE und die Kreissparkasse München Starnberg Ebersberg zählen zu den hochkarätigen Partnern des 1. Fünf Seen Kinder- und Jugendfilmfests.
�<!--[if gte mso 9]><xml>


 <o:OfficeDocumentSettings>


  <o:AllowPNG/>


 </o:OfficeDocumentSettings>


</xml><![endif]-->


�<!--[if gte mso 9]><xml>


 <w:WordDocument>


  <w:Zoom>0</w:Zoom>


  <w:TrackMoves>false</w:TrackMoves>


  <w:TrackFormatting/>


  <w:HyphenationZone>21</w:HyphenationZone>


  <w:PunctuationKerning/>


  <w:DrawingGridHorizontalSpacing>18 pt</w:DrawingGridHorizontalSpacing>


  <w:DrawingGridVerticalSpacing>18 pt</w:DrawingGridVerticalSpacing>


  <w:DisplayHorizontalDrawingGridEvery>0</w:DisplayHorizontalDrawingGridEvery>


  <w:DisplayVerticalDrawingGridEvery>0</w:DisplayVerticalDrawingGridEvery>


  <w:ValidateAgainstSchemas/>


  <w:SaveIfXMLInvalid>false</w:SaveIfXMLInvalid>


  <w:IgnoreMixedContent>false</w:IgnoreMixedContent>


  <w:AlwaysShowPlaceholderText>false</w:AlwaysShowPlaceholderText>


  <w:Compatibility>


   <w:BreakWrappedTables/>


   <w:DontGrowAutofit/>


   <w:DontAutofitConstrainedTables/>


   <w:DontVertAlignInTxbx/>


  </w:Compatibility>


 </w:WordDocument>


</xml><![endif]-->


�<!--[if gte mso 9]><xml>


 <w:LatentStyles DefLockedState="false" LatentStyleCount="276">


 </w:LatentStyles>


</xml><![endif]-->


�<!--[if gte mso 10]>


<style>


 /* Style Definitions */


table.MsoNormalTable


	{mso-style-name:"Normale Tabelle";


	mso-tstyle-rowband-size:0;


	mso-tstyle-colband-size:0;


	mso-style-noshow:yes;


	mso-style-parent:"";


	mso-padding-alt:0cm 5.4pt 0cm 5.4pt;


	mso-para-margin:0cm;


	mso-para-margin-bottom:.0001pt;


	mso-pagination:widow-orphan;


	font-size:12.0pt;


	font-family:"Times New Roman";


	mso-ascii-font-family:Cambria;


	mso-ascii-theme-font:minor-latin;


	mso-fareast-font-family:"Times New Roman";


	mso-fareast-theme-font:minor-fareast;


	mso-hansi-font-family:Cambria;


	mso-hansi-theme-font:minor-latin;


	mso-bidi-font-family:"Times New Roman";


	mso-bidi-theme-font:minor-bidi;}


</style>


<![endif]-->


�<!--StartFragment-->





