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PRESSEMELDUNG

Das 3. Fünf-Seen-Filmfestival Das sommerliche Kinoereignis zwischen München und den Alpen
Starnberg, 6.6.09

Das Fünf Seen Filmfestival (FSFF) lädt als sommerliches Kinoereignis zwischen München und den Alpen vom 28.7.-5.8 09 zum dritten Mal Filmschaffende und Filmbegeisterte nach Starnberg, Seefeld und Herrsching ein. Dieses Jahr wird der Oscar Preisträger Volker Schlöndorff mit seinen Filmen zu Gast sein.
 „Menschlichkeit und Menschenwürde, Toleranz und Respekt vor anderen Menschen - das sind Aspekte, die uns bei der Auswahl der Filme besonders am Herzen liegen“, so Festivalleiter Matthias Helwig. „Das Festival möchte die Menschen in die Welt des Filmes eintauchen und dort erfrischende, tiefgründige und unentdeckte Filme entdecken lassen.“
Gezeigt werden über 70 neue Filme in den Kategorien: Wettbewerb für den jungen deutschsprachigen Film, neue deutsche und internationale Filme von den Festivals der Welt, Kurz- und Dokumentarfilme, sowie Kinder- und Jugendfilme. Dazu können Cineasten bereits im Sommer die Previews des Kino-Herbstes 2009 auf großer Open-Air-Leinwand erleben.

In den vergangenen Jahren waren Filmemacher wie Michael Ballhaus, Caroline Link, Rosa von Praunheim, Peter Schamoni, Markus H. Rosenmüller, Götz Spielmann oder Hans Steinbichler bereits von der besonderen persönlichen Atmosphäre des Festivals und  der fachkundigen Auswahl der Filme begeistert. 
So wurde sowohl der letztjährige Gewinner des FSFF ‚Revanche’ von Götz Spielmann als auch der beste Kurzfilm des FSFF für den Oskar 2009 nominiert. Mit fast 5000 Besuchern (2008) hat es sich als kultureller Höhepunkt nicht nur für die Gäste aus der Region, sondern auch für Interessierte aus dem ganzen deutschsprachigen Raum neben bedeutenden Filmfestivals Deutschlands etablieren können. 

Veranstaltungsort: Breitwand-Kinos in Herrsching, Seefeld und Starnberg, Open Air Bühne vor der Schlossberghalle Starnberg

Veranstaltungsprogramm: ab 10. Juli in den Breitwand-Kinos, in den Infostellen des Tourismusverbandes Herrsching und Starnberg und in vielen Geschäften und öffentlichen Einrichtungen des Oberlands 

Informationen und Kartenreservierung unter:

Kino Breitwand Starnberg: Tel. 08151-971800

Kino Breitwand Herrsching: Tel. 08152-399610

Kino Breitwand Schloß Seefeld: Tel. 08152-981898
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